

老城烙印遇到新经济①

随着经济的发展,一些棒棒多次转身。如今他们从散兵变成正规军,告别街头趴活转为网上接单

重庆棒棒回来了!

我国服务业质量稳中有升

本报北京5月30日电(记者杨召奎)记者今天从国家市场监管总局获悉,国家服务业质量监测结果正式出炉。监测结果显示,服务业质量稳中有升,中国服务品牌价值稳定增长,较好地支撑了消费升级、产业结构优化和新经济发展。

与此同时,服务贸易发展势头较好,但逆差持续扩大,部分新兴领域服务投诉量快速攀升,服务质量差距制约中国服务国际竞争力。

服务业是现代化经济体系建设的关键领域。统计数据显示,2017年,服务业增加值占全国GDP比重为51.6%,连续5年在三次产业中领跑,服务业增长对国民经济增长的贡献率为58.8%,拉动全国GDP增长4个百分点。

服务业也是我国贸易逆差的主要项目。监测结果显示,我国服务贸易逆差进一步扩大,质量竞争力有待提高。要推动经济高质量发展,保持服务业的活力和竞争力,质量是重要因素。

统计还显示,我国服务贸易保持较好发展势头,出口额持续增长。从规模来看,2017年,我国服务进出口总额46991.1亿元,同比增长6.8%。

地铁领域最大跨度刚构桥合龙

本报广东深圳5月30日电(记者刘静)今天,由深圳地铁集团建设、中铁南方总承包、中铁北京工程局负责施工的深圳地铁6号线合水口—薯田埔区间150米大跨桥顺利完成合龙,这也意味着6号线桥梁施工已进入收尾阶段。

据了解,该150米大跨桥位于6号线一期工程第16个区间,结构形式为四墩三跨,全长330多米,线路平面位于半径为550m的曲线上,是目前全国地铁领域最大跨度的V型刚构连续梁拱桥。据介绍,与传统连续刚构桥相比,这种桥结构轻盈,与周边环境协调统一。

中国快递行业发展大会举办

本报讯(记者甘皙)近日,由国家邮政局指导、中国快递协会主办的2018中国快递行业(国际)发展大会举办。大会以“高科技助力新发展高质量服务新经济”为主题,会上发布了《中国快递业社会贡献报告2017》和《2018年1-4月份中国快递发展指数》。

国家邮政局邮政业安全中心与张家口市职业技术教育中心在大会上签订合作协议,标志着邮政业有了属于自己的安检培训基地。

开栏的话

每一座城市在发展中都会产生一些特殊的劳动群体。这些打上独特烙印的经济活动群体,有些随着时代的变迁,渐渐消失在人们的视线中;有些则随着时间的沉淀,给人们留下了难以更改的品牌印象。以互联

网为代表的新经济到来之后,这些群体有的借助新的经济手段重获新生,有的则被互联网思维激活,刷新着人们的认知。近日,《人民日报》多路记者实地探访,找寻那些老城烙印与新经济碰撞出的火花。

本报记者 李国

“棒棒……”

“来咯……”

对于很多土生土长的重庆人来说,提起棒棒(挑夫),脑海中依然会响起一个音调起伏、韵味悠长的声音。

如今,一些棒棒搭上了互联网的快车,让这个消失在人们视线里很久的名词,又重获新生。

有点不一样的棒棒

5月22日清晨,还没到上班时间,重庆棒棒军服务有限公司总经理刘晓萧手机收到了两条信息,两个客户要求棒棒军公司为其

提供搬家服务。

刘晓萧告诉记者:“直接给我订单只是下班时间,上班时间订单由业务部门的同志负责”。

据刘晓萧介绍,目前公司下辖市场部、业务部、调度部,拥有15台货车,固定人员40人以上,一年毛利润500万元左右。除了传统服务外,刘晓萧说他们更看重网络推广。

“我也许是最早一批的棒棒之一。”刘晓萧回忆中的棒棒生涯充满苦涩。

那时的棒棒来生意时,雇主通常连个像样的称呼都不会给,棒棒、挑夫、农民……随意喊,读过书的刘晓萧似乎听得出其中的话外音。

上世纪90年代初,进城务工代替了守着一亩三分地看天吃饭,成为农村青年的主流,

为了民族复兴·英雄烈士谱

季步高:书生退学从戎、烈士英名永存

新华社杭州5月30日电(记者许舜达)浙江龙泉市安仁镇的西南方向,在天平山脚下季山头村,有一座白粉墙的普通民房,它就是革命先烈季步高的故居。

大门正上方有一块匾额,上书“爱吾庐”,三个字,大门右边竖立着“季步高烈士故居”的石碑,正堂壁上悬挂着季步高烈士遗照和革命烈士荣誉证书。季步高少年时代就学习,生活在这里。

季步高,名大纶,号凌云,笔名布高,1906年出生在浙江龙泉天平乡季山头村。1922年夏,他考入上海东南高等师范专科学校(同年10月更名为上海大学),受到进步思想影响。1925年6月,考入广州黄埔陆军军官学校第4期。同年9月,在学习期间加入中国共产党。

1926年春,季步高根据党的指示,从黄埔军校中途退学,转到中华全国总工会省港罢工委员会工人纠察大队,专门负责训育处工作。期间,他积极协助2000多人的工人武装进行培训,负责讲授《社会进化史》《共产主义ABC》等革命理论课程,同时协助编辑出版罢工委员会的机关刊物《工人之路》。

1927年4月12日,蒋介石在上海制造了四一二反革命政变。广东的国民党右派遥相呼应,于4月15日在广州开始反革命大屠杀,季步高等率领纠察队进行反击,但由于敌众我寡,纠察队被迫转入地下。

随后,中共广州市委在一片白色恐怖下成立,季步高临危受命,担任中共广州市委委员,负责秘密组织工人武装队伍。

1927年11月,中共广东省委根据党中央指示,决定举行广州起义,季步高协助做了大量准备工作。12月11日凌晨,广州起义的红色信号弹划破了南方漆黑的夜空。季步高率部分工人赤卫队员,配合起义军主力——叶剑英领导的军官教导团,攻打广州市公安局。

起义期间广州第一个工农民主政府——广州苏维埃政府在炮火中诞生,季步高被委任为苏维埃军事委员会军械处处长。由于敌我力量悬殊,广州起义不幸失败。季步高按照党的指示,转赴香港。

1928年1月上旬,中共广州市委重新成立,季步高为市委委员,很快秘密返回广州。

此时广州的反动势力极为猖獗,到处笼罩在

四川富顺县农民刘晓萧也不例外。但与身边很多进城打工的人不同,刘晓萧曾通过自考取得原西南师范大学汉语言文学专业专科毕业证,他的初衷是要到城里圆一个文学梦。1992年春节,他托人担保从镇政府借到200多元路费,毅然走出老家。几经辗转,到了重庆,开启了她的棒棒生涯。

1994年4月的一天,重庆晚报副刊刊登了刘晓萧一篇描写棒棒生活的散文。几天后,他又在重庆晚报副刊发表了两首诗歌。因为棒棒特殊身份的反差,让他名声大噪。

那时候互联网不发达,放到今天,我也算是网红。”刘晓萧说,有点小名气后,让他信心倍增。1994年至1998年间,他进过企业,当过保安,期间一直坚持写作,陆续在重庆晚报等市级报刊发表近百篇散文和诗歌。

2万元起家办公司

1998年5月18日,重庆市第五十中学门口的街道上锣鼓喧天,围观群众把街道堵了个水泄不通,各路媒体也是长枪短炮候场。当天上午,随着《山城棒棒军》中梅老坎扮演者庞祖云的剪刀落下,重庆山城棒棒军公司正式成立。

1997年,随着电视剧《山城棒棒军》的火爆,棒棒成了重庆最受关注,也是最为特殊的群体之一。曾经身为棒棒的刘晓萧,有了与旁

白色恐怖中,斗争异常尖锐残酷。1月下旬,刚刚建立的市委机关即遭敌破坏。1月30日,中共广州市委再次重建,季步高临危受命,担任中共广州市委书记。他想方设法秘密联络、收拢被打散和隐蔽在各处的共产党员和共青团员,恢复和重建党的组织。十几天后市委机关再次遭到破坏。季步高早已将个人安危置之度外,在万分险恶的情况下,带领同志们分散隐蔽进行革命斗争。

4月13日,季步高当选为中共广东省委候补委员,并继续在广州开展地下工作。7月,去香港向省委汇报和请示工作时,不幸被港英当局逮捕,遂被引渡回广州反动当局。

在狱中,他受尽了敌人的残酷刑讯和拷打折磨,但他视死如归,始终保持着共产党员宁死不屈的崇高气节。

1928年冬,季步高就义于广州红花岗,牺牲时年仅22岁。

人工智能亮相京交会

5月29日,参展商为观众讲解如何使用无人图书借阅设备。

28日,第五届中国(北京)国际服务贸易交易会(简称“京交会”)在北京开幕。无人售货商店、智能购物货柜、“无人仓”等集体亮相,并以其便捷、高效等特点,吸引了不少观众的目光。

本报实习生 王萌萌 摄

人不同的想法。

“那时的棒棒被别人看不起,自身的缺点也很重。”刘晓萧说,从他的经历发现,一方而棒棒由于职业的特殊性,被个别城市人看轻。另一方面,由于文化少,素质低,不少棒棒自身问题不少,包括不讲诚信、坑蒙拐骗,砸了棒棒的招牌,导致恶性循环。

能不能让棒棒们抱团,坚持诚信经营,让公司的饭碗更稳当呢?刘晓萧萌生了开公司想法。

开公司需要钱,但刘晓萧并没有什么积蓄。他把想法告知身边的朋友后,意外得到很多人的支持。“多点少点大家都在帮我筹钱。”刘晓萧满怀感激地回忆起,自贡作协的朋友赵邦伦二话不说,帮他在老家贷款2万元,实际上他们之前仅见过两次面。“这2万元的情,比现在的500元还大。”

拿着2万多元,刘晓萧与两个股东一起,计划成立棒棒军公司。刘晓萧说,开业前,他通过别人介绍找到了庞祖云,希望他给公司开业剪彩。说明来意后,对方大度地表示:“我晓得你,这个事情我一定支持,分文不取。”

虽然公司业务发展蒸蒸日上,在重庆本土也能排上5名,但是2010年后,随着国内经济环境的变化和劳动力供给方式的转变,重庆街头的棒棒越来越少,这就迫使刘晓萧不得不思索一个问题:棒棒军公司如何能

够稳稳地继续发展与生存下去?

几乎所有业务都进行网络管理

善于动脑筋的刘晓萧开始思索:时代在发展,科技在进步,他要让棒棒军公司以符合时代的方式,继续焕发青春。

5月22日上午,记者来到位于两路口港天大厦的重庆棒棒军服务有限公司。刘晓萧告诉记者:现在公司几乎所有业务都进行网络管理,各类软件、QQ、微信、新媒体管理、定位系统,都用于客户服务。而且如果公司要开会,也通过网络视频召开。

除了记者看到的在网络上下订单、收款外,公司还大力在网络上推广、收集业务资源,拓展业务渠道。

此外,公司还从政府招投网站找业务,从行业网站找业务,业务部还有专人做网络APP,开设公众号,建立网络客户群。

现在,重庆有本土搬家公司,也就是棒棒公司大约上百家,很多都没有与时俱进。如何让棒棒这一形象富有时代鲜明的特色、充分利用互联网+,这是刘晓萧日夜思索的问题。

“棒棒并没有消失,只是他们的阵地从以前的街头,转移到了网络上。”刘晓萧告诉记者,他将借力互联网,让棒棒这个行将消亡的职业获得新生!

交通运输脱贫攻坚三年行动计划发布

2020年贫困地区国家高速公路主线基本贯通

本报讯(记者杜鑫)交通运输部近日印发《交通运输脱贫攻坚三年行动计划(2018—2020年)》(以下简称《计划》),其中明确,到2020年,贫困地区基本建成“外通内联、通村畅乡、客车到村、安全便捷”的交通运输网络,贫困地区具备条件的乡镇和建制村通硬化路,具备条件的县城通二级及以上公路,具备条件的建制村通客车,基本完成乡道及以上

行政等级公路安全隐患治理,建立健全农村公路建设管理养护和运行体制机制。

《计划》规定了12项重点任务,其中包括按期保质完成乡镇和建制村通硬化路建设任务,力争到2019年底基本实现具备条件的乡镇、建制村通硬化路,继续推进贫困地区外通内联干线公路建设,到2020年贫困地区国家高速公路主线基本贯通。



勇做“工人创客”领头雁

王阳

跑,就看你找不找”,为把维修班每个人都发动起来,刘成一方面坚持组织大家学艺练技,一方面积极改进班组管理,制定出工作量量化分值考核法,班员打多少分,就挣多少钱。在他带领下,全班人人抢活干、争相搞创新,一改散乱差之态,变成了全厂“学习型、技术型、钻研型、创新型”班组。

接过创新维修工作站站长重任后,刘成干得更欢了。在工厂提供的2000余平方米场地上,他率队利用闲置和报废设备材料,建设起变频器生产线、机加修理车间等8个工作室,确立了群众创新项目“需-研-产-学-用”闭环管理模式,并制定了市场化激励机制,将盈亏指标作为岗位定员及绩效考核的依据,带领工作站成员不遗余力地激荡脑力风暴,为企业开源节流、降本增效贡献智慧。

身先士卒,是硬汉刘成的一贯作风。油田管线蛛网密布,因年代久远,经常发生泄漏。过去,管线一旦泄漏,只能等卸压、排水后再进行焊接,有时一等好几天,严重影响生产。立足于工作站平台,刘成研制出一种“带压封堵器”,遇到管线泄漏,直接将其塞到漏点上即可,无需等待、不需焊接,既不耽搁产油,又减少了环境污染。

抽油机电动机一年需要更换3~4次皮带,因螺丝锈死、设计缺陷等原因,更换时至少得2名男同志抡着大锤上阵,汗



流浃背地鼓捣20多分钟,甚至1个小时。基于工作站成员提议,刘成潜心研究出“平移式电动机滑轨”,使用该设备后,一名女同志拎个扳手3分钟就能完成作业,而且一年只需更换一次皮带。要知道,一台抽油机少换一次皮带,就可节省700多元,而整个吉林油田有3万多台抽油机!更重要的是,如今,这一工人创新成果已走向外部市场,受到兄弟油田的高度青睐,由此进一步增强了为吉林油田创效的能力。

迄今为止,刘成共研发和改进各类实用工具60余件,32项自主创新成果全部得到推广应用,获得国家专利10项。而在他示范引领下,新木厂创新维修工作站已汇聚创新骨干28人,并形成“28+X”的模式辐射全厂,带动近千名员工踊跃投身创新大潮,完成群众创新成果138项,获国家专利17项,累计为企业创效1027万元。

日前,刘成光荣当选“吉林工匠”,他说“成绩只代表过去,在创新路上,我将永不止步!”

铿锵绽放在塔林管线中的“宝石花”

王阳

素面朝天,目含春水,端庄亦浓——李艳,恰似她蓝色工装上绣的那一朵“宝石花”。

在中国石油吉林石化分公司炼油厂加氢一车间,李艳是反应岗位有史以来第一位女主任。能拿下这个“一向都是被最出色的男同志占据”的要职,李艳业务能力之强悍,可见一斑。

加氢一车间的两套装置,承担着生产高等级清洁油品等重任,工艺复杂,操作难度大,且高温高压又临氢,一旦发生事故,破坏力堪比小型氢弹。对于反应岗位主操作而言,全面的技术掌控能力、敏捷的事故判断与应变能力、超强的组织协调能力,缺一不可。

“反应器床层温度曲线急剧飙升!”一年隆冬,正在监盘的李艳突然发现显示屏上出现异常,她果断判定,是降低反应物料温度的调节阀失灵!这种情况下,如不及时处置,必造成严重事故!她当即带领两名外操直奔现场,一口气爬上30米高的塔架,纵身扑向失灵阀门,仅用5分钟就完成了1200圈阀门的开关操作,险情被一举排除,价值近千万元的催化剂得以保全。

如此准确而快速的反应,源自对业务的不懈钻研——光是加氢裂化装置,就有大大小小塔罐30多个,管线高低交错近百条,赛腰粗的阀门更是数不胜数,李艳克服恐高爬油罐、半蹲攀爬转接管线、苦练臂力扳阀门,把一点点都写在本上,记在心里。

每逢检修,她都抢着去监护,只为将那些平时打不开、见不着的内部结构,仔仔细细看个分明。此外,技校毕业的她,还硬是“啃”完了26本相关专业书籍,并考取了北京化工大学应用化工技术专业……

千尺高台始于垒土,经过持之以恒的刻苦学习,李艳熟练掌握了5个岗位的操作技能,对需要监控的77台机泵设备、208个控制点、49个控制回路全部烂熟于心,做到了